



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes. . . . .	2 pes.
Fuera. . . . .	Trimestre. . . . . 6 »
	Semestre. . . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO. . . . .	42 »
NUMERO SUBLTO DIEZ CÉNTIMOS.	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

## La prueba testifical en el proceso de Casas Viejas, es favorable al capitán Rojas

### La carretera de Bailo a La Peña

Por fin se ha remitido al Ministerio el proyecto de esta carretera, deseada desde hace más de medio siglo por toda la comarca de Berdúa, los valles de Hecho a Ansó, como por Huesca y Ayerbe singularmente.

Sea nuestro aplauso en primer término para el personal de Obras Públicas de esta Jefatura, que venciendo las dificultades burocráticas y la escasez de medios con que han contado, han ultimado este proyecto, que, como decimos, tanto interesa a una extensa comarca de nuestra provincia.

Consta el proyecto de tres trozos y sabemos que es una obra verdaderamente notable, tanto por lo acabado de dicho trabajo, como por la exactitud y precisión de sus presupuestos, que han tenido que ser varias veces reformados por los aumentos que los jornales y suministros de materiales han tenido en esta última época.

El presupuesto total de la obra, según hemos podido informarnos es de un millón y medio de pesetas, y casi, casi podría decirse que con buena voluntad en el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, sería posible subastar alguno de estos trozos a fines del año en curso.

Excusamos decir que nuestro concurso y nuestro apoyo incondicional no faltará para que esta obra, aspiración de tantos pueblos, se lleve a efecto lo antes posible.

### Deshaciendo tópicos

Contra el equívoco de las palabras «tabú»

La República no es la Nación, sino el Estado, como el traje no es el hombre, sino el vestido. Y no hay por qué empeñarse en que España se ponga en un traje izquierdista que no le va bien ni quiere llevarlo.

República es Suiza democrática. República es Rusia comunista. República es Alemania fascista. República es Turquía dictatorial. Cuatro formas de Estado bien opuestas entre sí. Cuatro trajes bien contrarios en color y hechuras, con que se visten las respectivas naciones, dentro del muestrario republicano.

La República izquierdista le ha sentado mal a España. Ahora usa un figurín de centro y luego se probará otro derechista. Y el que pretenda oponerse a ello, es que temerá que se pueda establecer comparación y ésta le sea desfavorable.

Quiérase o no, España adoptará en definitiva el régimen que más le acomode. Aunque les sepa mal a los sastres que se desviven por vestirlo.

### La reconstrucción nacional

No podrá lograrse mientras dure la actual guerra civil

Desde hace algunos años vivimos los españoles en guerra civil, acentuada en los últimos tiempos. Los partidos políticos dividen a los ciudadanos en grupos, cuya misión principal parece ser la de combatirse recíprocamente.

La reconstrucción nacional no puede ser obra de un partido político, sino de toda la nación. Las energías que se pierden en la guerra civil de los partidos deben emplearse en el resurgimiento de la Patria.

Los que sueñan con aplastar al contrario deben ir pensando en que las energías comunes pueden tener una aplicación al bienestar de todos. Y que por encima de los egoísmos partidulares hay una fórmula sublime de convivencia humana: «Amaos los unos a los otros».

### Todos los testigos declaran haber recibido la orden de proceder con el mayor rigor

Continuó en el Parlamento la discusión sobre el déficit de los presupuestos del Estado

#### Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid 23 (11'30)

Al recibir a los informadores el ministro de la Guerra les dijo que había confirmado el proyecto de reforma del Cuerpo de brigadas y suboficiales. Este proyecto, añadió, ha sido muy meditado y estudiado y estoy seguro que al llegar a las Cortes ha de pasar sin apenas modificaciones.

Era este uno de los puntos que figuraba en el programa que he de desarrollar desde el ministerio.

Anunció que el próximo domingo marchará a Cartagena para hacer la entrega de una bandera a la Marina.

#### Se va a organizar un homenaje nacional al señor Lerroux

Hoy se reunieron representantes de los partidos radicales de

algunas provincias y se designó una Comisión encargada de la organización de un homenaje al jefe del partido don Alejandro Lerroux.

El día que se designe se celebrará en Madrid, en la Plaza de Toros, un gran acto público y ese mismo día en todas las capitales de provincia habrán de celebrarse otros similares.

Se proyectará regalar al señor Lerroux un busto en bronce.

El día de este homenaje será fijado dentro de la primera quincena del mes de Junio próximo.

#### Roban alhajas por valor de 10.000 pesetas

Esta mañana se ha descubierto un robo cometido en la iglesia de San Sebastián.

Los ladrones debieron cometer su fechoría en la pasada noche y se llevaron diversas alhajas que han sido valoradas en diez mil pesetas.

### Notas del carnet

#### Aclarando dudas

Como de la discusión sale la luz, según reza un refrán vulgar, de la contienda sostenida entre los señores Calvo Sotelo y Prieto, hemos podido hacer las siguientes deducciones:

En Inglaterra el presupuesto de gastos en 1930 fué de 850 millones de libras, que ha reducido a 699 en 1934

E de Bélgica, 15.009 millones de francos en 1931, reducidos a diez mil millones en 1934.

Italia, 26.000 millones de liras en 1931; 20.000 en 1934.

Francia, 53.000 millones en 1931; 45.000 en 1934.

España no sigue la corriente mundial en este período, y aumenta sus gastos entre 250 y 275 millones de pesetas por año, a pesar de que los ingresos en estos tres últimos años no tienen un aumento más que de 76 millones de pesetas al año.

#### Los «hozafes» de Azaña

Han sido retirados con todo el sueldo a perpetuidad militar supernumerarios que estaban sin percibir ningún sueldo.

En virtud de las leyes de Azaña se han retirado 13.642 militares, de los cuales 374 tienen menos de treinta años; 1.274, entre treinta y treinta y cinco. Hay un retirado que al mes de salir de la Academia se retiró con quinientas pesetas para toda su vida.

198 médicos militares han pasado a la situación de retirados con todo el sueldo, y después han ingresado por nuevas oposiciones setenta y tantos médicos militares para atender los servicios.

Estos datos, y otros que omitimos, no los expresó Prieto en su réplica a Calvo Sotelo, pero han aparecido en la «Gaceta».

#### Los «agrios» y los agrarios

El domingo se celebraron en Alicante dos actos públicos: una conferencia a cargo de Azaña, y un mitin en el que interviniéron Martínez de Velasco y Cid.

En las tertulias alicantinas fueron definidas ambas reuniones por el mitin de los «agrios» y el de los agrarios.

He aquí cómo dos simples letras de nuestro alfabeto equivalen a un abismo. A un lado están los agrios voceando sus insidiosos destructores y su afán de perseguir a los demás. Al otro lado se hallan los agrarios, deseando que todo el mundo viva en paz y prosperidad, e impietando que los agrios agrien la

existencia de los españoles por segunda vez.

#### Otra víctima más

En Madrid ha sido asesinado por la espalda un hombre. Era encargado de una fábrica de platería, y ha sido inmolado en plena calle de la capital de España, cazado a tiros.

Y hay periódicos que dan la noticia con no disimulada complacencia.

Daben guardar el acopio de las censuras para cuando caiga algún pistolero bajo el peso de la ley. Entonces se derramarán las esencias sentimentalistas moviendo a compasión favorable a los asesinos, que hallan el mejor estímulo en las páginas infectas de esa prensa perturbadora.

#### Contra el bandaje

Azaña ha dicho muy serio que se ha de acabar con el bandaje, para que la República se salve.

Eso debería haberlo expresado en Cádiz, en la vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas desarrollados durante su mando.

Allí podría haber aclarado la relación que pueden tener sus anatemas contra el bandaje y las órdenes de «ni heridos ni prisioneros».

#### Los consecuentes

Pradera ha demostrado con citas literales, que estuvieron al lado de la Dictadura, en su comienzo, Ortega y Gasset, Villanueva, director de «El Liberal», y Ossorio y Gallardo.

Y que comieron de la Dictadura todos los jefecillos socialistas, con Largo Caballero al frente.

Pues a pesar de estos hechos, Azaña se atreve a poner el veto a los «neo-republicanos», sin acordarse de que también él era monárquico hace pocos años.

No hay cosa más divertida que el examen de la historia de los «buenos, puros y auténticos republicanos» de nuestro tiempo.

No hay uno que no haya hecho más cosas que un clown de ferias.

### DE SOCIEDAD

Saludamos ayer al nuevo gestor de la Diputación don José María Villacampa.

En Sangarrén ha dado a luz felizmente un hermoso niño doña Cristina Ciriaco, esposa de nuestro querido amigo don Mariano Casanova Frago.

En Madrid, a donde se trasladó para someterse a una operación quirúrgica, ha sufrido un re-

crudecimiento nuestro muy querido amigo don Hilario Nogués. Muy de veras deseamos no se confirmen los temores de un fatal desenlace.

— Saludamos ayer a nuestro considerado amigo de Antillón don José Fau Abadías.

— Se encuentra restablecido de la indisposición que durante varios días le ha retenido en cama el culto maestro nacional de Biel, don Ricardo Noguera Mateo. Lo calebramos.

#### TRIBUNA LIBRE

### Para las fiestas de San Lorenzo hay que organizar una corrida de toros

He leído en el número de ayer de ese simpático diario LA TIERRA, cuyas columnas generosas busco para conseguir que este escrito mío sea conocido, unos comentarios, sin firma, en los que se expone la alarma que en los buenos aficionados locales a la fiesta de los toros produce el ver que se aproxima la fecha del 10 de Agosto, día del Patrono de Huesca, San Lorenzo, sin que se diga nada de toros.

En efecto: este silencio es por demás alarmante. Y para que quien deba iniciar este asunto lo haga, yo quiero llamar la atención de todos los aficionados oscenses. Es preciso que en el cartel de las fiestas de Huesca del año 1934 que cursa, figuren una o dos fiestas taurinas, una de ellas a base de tres diestros de primera fila, cuya actuación sea garantía de interés para que el aficionado de la provincia y de Zaragoza acuda a nuestra Plaza de Toros.

Es inútil que la Comisión organizadora se esfuerce en hacer buenas fiestas si no hay, como base, una buena corrida de toros.

El esfuerzo de todos debe ser recogido y dirigido para conseguir, como ocurrió el año pasado, que en Huesca, el día 10 de Agosto se abra la Plaza. Y a ser posible que en ella actúe Ortega, que continúa siendo la atracción de la presente temporada.

UN VIEJO AFICIONADO OSCENSE.

#### Las «visitas» que recibimos por Huesca

Unas detenciones de individuos que en forma nada correcta exigieron en un comercio la entrega de víveres

Sobre las siete y media de la tarde de ayer, en el comercio de comestibles propiedad de don Evaristo Morillo, sito en el Ceso de García Hernández, se presentaron cinco sujetos, uno de ellos muy bien vestido, los cuales, en actitud nada correcta exigieron la entrega de algunos comestibles.

El dueño, sorprendido ante aquella actitud, hizo entrega de unos trozos de bacalao y de salchichón.

También en el grupo de «visitantes» al comercio figuraba una mujer.

Como la actitud de estos individuos, en otro comercio inspiró sospechas a la Policía, fueron detenidos, ingresando en la cárcel anoche.

#### La conferencia de Toulouse

Conforme anunciábamos días pasados ha salido para Francia la Comisión de esta provincia que ha de tomar parte en la conferencia de ingenieros franceses y españoles sobre la construcción de carreteras pretales.

La Comisión de esta provincia, y que como hemos dicho ha partido para Toulouse, la integran el ingeniero jefe señor Martínez de Velasco y los ingenieros señores don José García López y don Pedro Morales.

#### Un viaje de estudios

### Los alumnos del Instituto salen hoy para la isla de Mallorca

Hoy, por la mañana, a las diez cuarenta y cinco, saldrán con dirección a Barcelona, por ferrocarril, veintidós alumnos seleccionados del Instituto nacional de segunda enseñanza de esta ciudad, a cuyo frente irán los profesores señores Nieto, Baratech, Laín y Mur.

Llegarán a Barcelona a las ocho menos cuarto de la noche y cenarán, dirigiéndose a continuación al puerto, con objeto de embarcar para Palma de Mallorca.

La travesía la efectuarán durante la noche, llegando en la madrugada de mañana a Palma, en cuya isla permanecerán hasta el día 28 en que iniciarán el viaje de regreso para llegar a Huesca el 29 por la tarde.

Deseamos a los alumnos y profesores un feliz viaje y de fructíferos resultados.

### Ha continuado la vista por los sucesos de Casas Viejas

### El capitán Barbas hace graves acusaciones contra Azaña

### Las declaraciones de los testigos son todas favorables al procesado capitán Rojas

CADIZ. — Segundo día de la causa por los dolorosos sucesos de Casas Viejas. Continúa la expectación, aumentada si cabe sobre la que despertó el comienzo de las sesiones.

En los pasillos de la Audiencia, llenos de periodistas, abogados y curiosos, el procesado, capitán Rojas, se ha detenido a hablar con algunos grupos de amigos y ante ellos ha expresado su satisfacción por la forma como ha comenzado a desarrollarse la vista de esta causa y por las declaraciones prestadas.

Los comentarios que se han hecho antes de comenzar la sesión de hoy coincidían en apreciar que de las declaraciones prestadas hasta el momento se desprende con toda claridad que el capitán Rojas, al obrar como obró lo hizo dando cumplimiento estricto a las órdenes superiores que se le habían dado.

#### Defile de testigos

El primer testigo que desfila hoy es el teniente señor Sánchez Alvarez, quien a preguntas del fiscal confirma que las órdenes dadas por Menéndez, que él oyó, eran las de «no hacer prisioneros ni heridos».

Dice que cuando uno de los prisioneros hechos por la fuerza intentó atacar al capitán Rojas se oyó la voz de fuego, sin que se pudiera puntualizar quién la había dado y que el propio capitán Rojas se dolió de ello.

#### El delegado del gobernador de Cádiz

Seguidamente entra a prestar su declaración el delegado del gobernador civil de Cádiz señor Aguirrenaga.

Afirma que el capitán Rojas llegó a Casas Viejas con órdenes severísimas. Dice que cuando dio cuenta al gobernador civil de ha-

ber sido arrasada por la fuerza la choza de «Seis Dedos», le contestó:

—No se apure por eso, pues esas son las órdenes que se han recibido.

#### Otras declaraciones

Después presta declaración el jefe de la Guardia civil de Casas Viejas quien no aporta nada de interés, y tras la suspensión de la vista por unos momentos, declara el capitán Barbas. Su declaración ha causado impresión en la sala por las afirmaciones mantenidas.

Dice que Azaña, ante el temor de que en Madrid repercutieran los sucesos le dió órdenes muy severas, diciendo que no quería prisioneros, pues después siempre resultan inocentes, y que se disparase a la barriga.

Como estas órdenes dadas le parecieran en exceso duras le preguntó si había dicho disparar a la barriga y le contestó Azaña:

—A la barriga, sí, a la barriga.

Dice que cuando pidió permiso para venir a prestar declaración a Cádiz, el ministro de la Guerra le dijo que había que ser respetuoso con la Justicia y que se declarase toda la verdad.

Después presta declaración el cabo de la Guardia civil Laval y se levanta a continuación la sesión.

#### Después de la sesión

Esta sesión ha encerrado gran interés y, desde luego, para los comentaristas ha ofrecido abundante materia de comentario, en especial las manifestaciones terminantes hechas por el capitán Barbas.

Se coincide en la apreciación que las manifestaciones de los testigos son francamente favorables para el capitán Rojas.

# Los populares agrarios quieren que termine hoy o mañana el debate sobre la ley de Términos

IMPRESION DE MADRID

## EL DIA DE AYER

Continuó ayer el desfile de testigos ante la sala de Cádiz donde se celebra la vista por los sucesos de Casas Viejas. Fué una prueba unánime abrumadora. Todos declararon que es cierta y real la orden de Azaña de «que no hubiera heridos ni prisioneros, porque después resultan inocentes y se les ha de poner en libertad».

Una pincelada reveladora del sentimiento cruel que animaba a Azaña, autor de esa orden, fué el detalle que declaró un jefe, al cual le recomendó el presidente del Consejo que disparasen al vientre, donde todas las heridas son dolorosísimas... y mortales.

—La sesión del Congreso se dedicó, mitad a continuar la obstrucción socialista a la ley de Términos y mitad al debate sobre el déficit. En aquélla no se adelantó nada, hasta el punto de que Gil Robles ha transmitido a su minoría la orden de que si hoy no se encuentra una fórmula para sacar adelante el proyecto, se presente una proposición de «guillotina». En la segunda parte de la sesión intervino el señor Prieto, con menor fortuna que el otro día. Se dedicó preferentemente a atacar a Calvo Sotelo, pero después del discurso pronunciado ayer por éste, se hace muy difícil desvirtuar las afirmaciones probadas con multitud de documentos, que formaron una convicción en la mente de los diputados que lo escucharon.

A mayor abundamiento, la liquidación oficial redactada por el Tribunal de Cuentas, que como se sabe está integrado por elementos izquierdistas, y publicada por orden de Azaña el año pasado, contiene la afirmación de que el Presupuesto de 1929 se liquidó con superávit. El cronista ha podido leer y comprobar dicho detalle.

Este debate ha rendido ya todo su jégo, y si no se obtiene del mismo una solución práctica a la situación presupuestaria difícilísima que tiene planteada, el régimen, no habrá servido más que para un torneo oratorio en que unos cuantos señores demuestran sus conocimientos más o menos profundos en cosas de Hacienda... y en dimes y diretes.

### La sesión parlamentaria de ayer

## El ex ministro de Hacienda Prieto interviene de nuevo para rectificar

### El presidente de la Cámara niega la palabra al diputado Madariaga

A las cuatro y cuarto de la tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia de Alba. Hay gran animación, tanto en escaños como en las tribunas de público.

Aprobada el acta de la anterior sesión, se da lectura al dictamen de la Comisión encargada de redactar el proyecto de organización del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

Hay varios dictámenes del ministerio de Marina.

Al discutirse uno de éstos se produce un vivo incidente entre los diputados Maeztu, Barcia y algunos socialistas.

Los haberes de los Carabineros

Se pone a discusión el dictamen sobre aumento de haberes a los Carabineros. Se presentan algunas enmiendas orientadas en el sentido de que los haberes se hagan iguales a los percibidos por la Guardia civil.

La derogación de la ley de Términos

Continúa la discusión del articulado de la ley de Términos Municipales.

Martínez Gil presenta una enmienda.

El ministro de Trabajo asegura que la orientación de este Gobierno, sobre este particular es la misma que la del Gobierno anterior.

Estima que no es justo establecer el turno forzoso para la colocación de los obreros.

Pide a los socialistas que cesen en su actitud de obstrucción, pues de no ser así habría necesidad de aplicar la «guillotina» al proyecto.

Martínez Gil asegura que los socialistas están dispuestos a llegar a una fórmula de concordia.

El diputado Madariaga, de la Comisión, pide la palabra. El presidente de la Cámara, ante la sorpresa de todos, se la niega diciendo: No hay palabra.

### La situación financiera

Continúa el debate sobre la situación financiera de España.

Se concede la palabra para su rectificación al ex ministro don Indalecio Prieto.

Habla de los presupuestos de la Dictadura y dice que la argumentación de Chapaprieta en este particular es definitiva, pues si había déficit no debió aumentarse la Deuda Pública.

Combate de nuevo el Monopolio de Petróleos. Continúa su discurso en tonos muy moderados. Asegura que lo del Monopolio de Petróleos fué algo tan audaz como lo de la Nafta.

Después hace unas consideraciones sobre el problema de los cambios y la intervención de Calvo Sotelo en este asunto. Calvo Sotelo—asegura Prieto—siguió una política de optimismo y la República la ha seguido de forma maliciosa en materia de Hacienda.

Censura que se admitiesen ochocientos millones de capital extranjero, y que el optimismo de Calvo Sotelo le llevó a su fracaso.

Le dice que la retirada del Crédito Morgan se produjo antes de la fecha de la quema de los conventos.

Calvo Sotelo: Sería, pues, por el 14 de Abril.

Explica por qué ordenó la intervención el día 11 de Mayo, porque no quería que se diese la falsa impresión de que en España dominaba la anarquía. Acha la responsabilidad que pueda derivarse de lo ocurrido en esa fecha a todo el Gobierno.

Termina acusando a los católicos españoles de ocuparse más del oro Morgan que de los altares de su Dios. (Los socialistas le aplauden y dan vivas).

Seguidamente se levantó la sesión.

### Contra la usura

En el Ministerio de Justicia se ha facilitado copia de la Orden de ese departamento disponiendo la aplicación de la llamada ley de Azcárate contra la usura.

En la misma se dispone la nulidad de todos aquellos préstamos concertados con la exigencia de un interés superior al tipo determinado por la ley.

### Se inaugura la Exposición de Bellas Artes

Esta mañana, en el Palacio de Exposiciones del Retiro se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición de Bellas Artes.

Asistieron el Presidente de la República y los ministros de la Guerra y de Instrucción Pública, representantes del Cuerpo Diplomático y de otras entidades oficiales.

Pronunciaron discursos el Presidente de la República y el ministro de Instrucción Pública.

### Manifestaciones de Calvo Sotelo

Dice a un periodista que no se le hagan preguntas capciosas

El ex ministro de la Dictadura Calvo Sotelo conversó con los periodistas. Uno de ellos le preguntó si era cierto, como se ha dicho, que iba a hacer público acatamiento a la República.

El señor Calvo Sotelo contestó: —No me hagan preguntas capciosas. Hoy lo necesario para todos es mirar hacia el porvenir.

Desde luego era más fácil acatar la República el 10 de Abril de 1931 que el 22 de Mayo de 1934. Entonces todo era esperanza, ahora.

### Los del grupo de Martínez Barrio

El Comité ejecutivo de los radicales demócratas se ha reunido con Martínez Barrios para tratar de asuntos políticos de actualidad.

Se acordó que el día 27 se celebre, en Coruña, un acto público de propaganda del nuevo partido. En él tomará parte el propio Martínez Barrio.

### El entierro del encargado asesinado hace dos días ha constituido una gran manifestación de duelo

Esta tarde se ha celebrado el entierro de Juan Guix a quien seis desconocidos asesinaron por la espalda cuando se dirigía al taller de platería en el que trabajaba desde hace más de veinte años.

Han asistido muchos centenares de personas. Formaron en el fúnebre cortejo representaciones patronales, de entidades económicas, fuerzas vivas, etc.

El comercio cerró sus puertas durante el tiempo invertido por el desfile del entierro.

### Del incidente registrado ayer tarde en la Cámara

Después del incidente registrado esta tarde en la Cámara, cuando el presidente negó el uso de la palabra al diputado de la Comisión de la ley de derogación de la de Términos Municipales señor Madariaga, éste salió molesto del salón, abandonando el Congreso. Los diputados de su minoría corearon tal actitud.

Después llegó el señor Gil Robles, quien habló con el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río al que le dijo que era preciso que mañana quedase aprobada la ley de derogación de la de Términos Municipales sin fórmula o con ella.

Es probable que así ocurra, pues hay dos fórmulas que, seguramente, facilitarán dicha aprobación.

### Manifestaciones del jefe del Gobierno

#### Habla sobre la inmediata combinación de gobernadores

Al llegar esta tarde a las Cortes el jefe del Gobierno, fué abordado por los periodistas. Dijo que había pasado a estudio de la Comisión especial el proyecto para afrontar el paro obrero, teniendo por base la fórmula propuesta en el proyecto de la Ceda. Creo—añadió el señor Samper—que dicho estudio estará terminado a mitad del mes próximo, pues la Comisión comenzará mañana mismo sus trabajos.

En cuanto a la huelga de metalúrgicos nada pudo decir porque todavía no había conseguido entrevistarse con el ministro de Trabajo.

Aclaró ciertos extremos contenidos en una nota que había sido publicada por la Prensa. En ella se dice que una Comisión de metalúrgicos se había entrevistado con el jefe del Gobierno. Y esto no es cierto, pues hasta él no ha llegado ninguna Comisión de esta clase.

En cuanto a la combinación de gobernadores que va a ser hecha pública seguidamente, dijo que para someterla a la sanción del Jefe del Estado, se entrevistaría antes con el ministro de la Gobernación.

### Suscribase V. a LA TIERRA



El domingo: «Ufilms» presenta el film grandioso, de misterio y horror, EL TESTAMENTO DEL DOCTOR MABUSE, de Fritz Lang. Subyuga por su emoción, su angustia, su fantasía, sus situaciones audaces y su realización.

NOTICIAS BREVES

## DE AYER A HOY

BILBAO.—Han llegado numerosos procuradores franceses, que han sido recibidos por las autoridades y han visitado la Casa Consistorial.

SAN SEBASTIAN.—El secretario político de don Alfonso Carlos ha reunido en el Círculo Tradicionalista a numerosos representantes de los pueblos, para reorganizar el partido en la región.

PAMPLONA.—El Jurado de Estella ha dictado veredicto de inculpabilidad en el juicio contra Luis Irujo, que mató a su suegro Pedro Ros. El Tribunal ha pedido revisión por nuevo Jurado.

BARCELONA.—Un asilado en la fundación Durán, quiso escaparse y se fracturó una pierna al saltar la tapia del asilo.

BADALONA.—A consecuencia de la explosión de una cloaca se ha incendiado la importante fábrica Cotonificio de Badalona, Sociedad anónima, calculándose las pérdidas en doscientas mil pesetas.

MADRID.—Todos los comités radicales, excepto el de Sevilla, se han adherido a Lerroux.

SEVILLA.—En el aeródromo de Tablada tomó tierra el avión «Interrogante», tripulado por el aviador francés Costes, acompañado de su esposa.

### La actitud de Gil Robles y el homenaje que se le preparaba

Por la Secretaría de Acción Popular ha sido facilitada una nota en la que se dice que el señor Gil Robles, para evitar torcidas interpretaciones, ha hecho renuncia del homenaje que se le estaba preparando y que ha dispuesto que todo el dinero que para tal fin había sido recaudado se destine a la ejecución de obras de carácter social.

### Provincias

#### Se hunde una canoa, pereciendo ahogados tres tripulantes

HUELVA.—Dicen de Isla Cristina que a causa de un golpe de mar bajo, sufrido en la barra de Ayamonte se desfondó la canoa «Carmen».

La embarcación se fué a pique rápidamente, ahogándose el patrón de la embarcación, José Pérez Espejo, Justo Segueiro y su hijo Eusebio.

Únicamente pudo salvarse el marinero Antonio Santa Martín. Las familias de los perecidos quedan en la mayor indigencia.

### SUFRAGIOS

El viernes, 25, a las siete y ocho de la mañana, se celebrarán misas en el Oratorio de San Lorenzo, por el eterno descanso de don Marcelino Nogués Blasco (que en paz descanse), y el sábado, a las siete y media y ocho y media, en el altar del Santísimo de la iglesia parroquial de San Pedro.

Del 1 al 30 de Junio se celebrarán las misas gregorianas en la iglesia de las Carmelitas Descalzas de Santa Teresa.

La familia agradecerá la asistencia.

### “ESTO”

Nos da a conocer esta semana las interesantes declaraciones hechas por los diputados de Baleares sobre la situación política y los problemas de su región.

Además de sus secciones habituales sobre modas, cocina, hogar, etc., publica también: El panislamismo y la guerra en Arabia.—La política audaz y complicada del Japón.—¿Hay auténticos «gangsters» en Madrid?—Relato de un fugitivo ruso a través de la

Europa en llamas.—Hallazgo (cuento).—Actualidades.

En este número de ESTO se termina el concurso de las Univerdades (con mil pesetas en premios) y se anuncia un nuevo concurso muy atractivo y original.

## SUCESOS

### Niña atropellada

De Sarriena dicen haber sido atropellada por un auto, al que rer cruzar una calle, la niña de cinco años Josefa Pueyo Benseguer, resultando con varias lesiones.

## RELIGIOSAS

24 DE MAYO

### Santos de hoy

Santos Robustiano, Silvano y Santa Susana.

### Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

En la Compañía, a las seis y media, Hora Santa, aplicándose en sufragio de don Pedro Echevarría.

Continúa en Las Mártires la novena al Santo Cristo.

### En los Salesianos

Dará principio hoy un solemne ne triduo a María Auxiliadora. Por la mañana misas a las siete, siete y media, ocho y ocho y media; por la tarde, a las siete, los demás cultos con sermón por el reverendo Padre Miguel Riera, salesiano.

El día 27 fiesta principal, con misa de comunión a las ocho y media, celebrada por el muy ilustre señor don Miguel Supervis; a las diez y media misa solemne, oficiando por primera vez el reverendo don Francisco Bernal Alanís, con sermón por el muy ilustre señor don Eugenio González.

### Abstinencia de carne

Mañana, con motivo de las Témporas de la Trinidad, es día de abstinencia de carne.

### Lea V. “La Tierra”

DIARIO DE LA MAÑANA  
EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

## A las señoras.—MODAS FERRER

Sombreros, nueva colección, últimos modelos. Pamelas paja Italia, Panamá, Bacut y Szol, en todos los colores. Coso de Galán, número 47, entresuelo  
NOTA.—Sombreros de paja natural, a 9'50.

**Olimpia**  
HOY, JUEVES:  
Estreno de la superproducción «Paramount»  
**La mujer acusada**  
Con NANCY CARROLL y GARY GRANT

**Teatro Odeón**  
Impresos S. A. G. E. Teléfono número 2  
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS  
Hoy, jueves **FEMINA**  
Butaca de señora, 0'50  
Estreno de la gran superproducción presentada por «Selecciones Capitolito»  
**P A X**  
Magnífica y emocionante joya cinematográfica, interpretada por GINA MANES y FELIX DE POMÉS

**Parque del Deporte**  
El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293  
TEMPORADA DE 1934  
HORARIO Y SERVICIOS PARA DICHA TEMPORADA  
Apertura, a las seis de la mañana.  
Piscina. Régimen de baños, todo el día. De ONCE a DOCE Y MEDIA, reservada para señoritas.  
Tennis. Todo el día.  
Pista de patines. Todo el día. Hasta las siete de la tarde los días de baile.  
Baile. Desde las siete de la tarde los días que se anuncie, en toda la temporada de verano, todos los días.  
De doce a dos, Sesión vermouthe, amenizada por una brillante orquestina.  
Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS y tiros de flecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos. Esmerado servicio de ambigü; regíran los precios de la capital.  
Entrada al Parque, precios de la temporada anterior. Para familias, Colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.  
Entrada corriente, 0'25 Abono mensual, cinco pesetas

# Huesca y su provincia

## Huesca

Los préstamos a los cultivadores de trigo

A todos los agricultores de la provincia les interesa conocer el Decreto 9 de Mayo publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia del 16 del corriente, relativo al Servicio Nacional del Crédito Agrícola, que ha sido ampliado para dar facilidades a los agricultores.

En su artículo primero dice que se concederán préstamos individuales a los cultivadores directos de trigo para atender a los gastos de siega o recolección a razón de 100 pesetas por hectárea de sembradura, sin que pueda exceder en ningún caso de 10.000 pesetas para un solo propietario.

Pasada la recolección estos préstamos podrán convertirse en prendarios a base del trigo y a instancia de los interesados mediante la correspondiente ampliación de crédito.

También se concederán oportunamente por el Servicio Nacional del Crédito Agrario, préstamos prendarios con depósito del trigo, calculándolos por el sesenta por ciento del valor a base de la tasa mínima y como máximo de préstamo hasta 20.000 pesetas.

De manera que para los gastos de siega se concederán préstamos hasta 10.000 pesetas a 100 pesetas por hectárea y con la garantía del trigo hasta 20.000 pesetas por cada agricultor, calculado por el 60 por 100 del valor.

Estos beneficios alcanzarán sólo a los que tengan trigo producido por ellos.

Los préstamos podrán solicitarse hasta el 31 de Enero próximo. Devengarán el 5 por ciento anual y su plazo de vencimiento no podrá rebasar el 31 de Mayo de 1935.

Los prestatarios podrán reintegrar total o parcialmente sus préstamos anticipadamente y reducir sus depósitos de garantía.

Los préstamos podrán concederse a Sindicatos, Asociaciones Agrícolas, a grupos de cuatro o más agricultores, a agricultores aislados con garantía personal propia o de fiador igual, y a agricultores aislados sin garantía personal que depositen en almacenes el trigo.

Los alcaldes no podrán expedir guías para circular trigo afecto como garantía sin justificar la cancelación del préstamo.

Huesca, 23 de Mayo de 1934. — El gobernador civil, Pablo F. Pineda Loscos.

## Jaca

### La primera Comunión

El domingo 20 contempló nuestra ciudad una espléndida manifestación de fervor religioso. El ilustrísimo señor Obispo don Juan Villar repartía a noventa niños y niñas, que lo recibían por primera vez, el Pan del Sacramento. La iglesia de Santo Domingo, bellamente adornada, se veía llena de público, auténtico pueblo cristiano que asistía a la prometedora fiesta lleno de fervorosa emoción.

Hijos de todas las clases sociales acudían a la Sagrada Mesa; satisfecho de su grey espiritual les dirigía sentida plática el digno párroco don Carlos Quintilla. Era una consoladora cosecha de frutos de la gran obra de la Catequesis, también organizada en

Jaca, que lucha sin descanso por infundir doctrinas de fe y de amor en las generaciones infantiles, tan abandonadas en sus almas por una sociedad equivocada.

El Roper de la Agrupación Femenina local no omitió medio de contribuir a la brillantez de la fiesta. Con paternal solicitud vistió a diez y siete niños y nueve niñas necesitados y engalanó, sin lujo, los cuerpos de quienes ha-

bían de recibir en sus almas la máxima Luz. Obsequió a todos con estampas conmemorativas de la fecha feliz. Preparó un acucioso desayuno para los comulgantes, que sirvió el Hotel La Paz con el desprendimiento que pone siempre en estas fiestas.

La procesión infantil que acompañó a los noventa niños por las calles de la población reunió en hermoso conjunto a todos los colegios católicos, que desfilaron ordenadamente entonando armoniosos cánticos de piedad. Numerosísimo público la contempló

respetuosamente durante todo el trayecto.

La Juventud Católica se asoció a las largas filas de pequeños. No en vano se esfuerza ella por conservar en los adolescentes la pureza y la religiosidad de los primeros años.

El resto del día fué de júbilo en los actores del acontecimiento. Tienen la convicción de que sus hijos entraban en la vida consciente por los caminos de la gracia y buscaban para sus vidas el seguro apoyo de Jesús. La Eucaristía, símbolo y cumbre de una religión de amor y fraternidad, se entronizaba en sus pechos immaculados.

Nos complace registrar aquí esta otra prueba de catolicidad del pueblo jacqués. En él no disminuyen la fe y la devoción y antes bien cada día se afirma más en sus manifestaciones.

Y no acabaremos sin felicitar con sincera cordialidad a cuantos tuvieron parte en la realización de este acto. Al ilustrísimo señor Obispo, constantemente desvelado por sus diócesanos, a nuestro virtuoso párroco, a los sacerdotes coadjutores, a los profesores de las escuelas católicas, a la Agrupación Femenina, a las familias de los niños. Bien hayan todos ellos, que se esfuerzan en llevar los pequeños al Maestro que pidió que se acercasen a El. — Corresponsal.

## ¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué? Porque reduce los gastos generales porque se limita a ganar poco. **Coso Bajo, 63 HUESCA**

Premiado el número 421.

## AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las 6 de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. **Billetes reducidos de ida y vuelta**

## Sirvienta

Se necesita, con buenas referencias, para servir a sacerdote. Informes en esta Administración.

## Guadañas (Dallas), desde 4 pesetas una

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarge

HUESCA

## Información de actualidad

Seguramente no habrá en Huesca quien ignore que existe en nuestra Nación una poderosa Entidad de ahorro Mutualista para Pensiones Vitalicias que honra a España por la grandiosidad e importancia que ha llegado a adquirir y los ejemplarísimos y hermosos fines que persigue. Es la Asociación

## Los Previsores del Porvenir

Que cuenta con **3 2 2 . 0 0 0**

asociados vigentes y con un capital de más de

**160.000.000 de pesetas**

Estas cifras dan clara idea de su gran importancia. Bajo su bandera tienen cobijo todos, desde el modesto al rico, ya que su escala de asociados está integrada por quienes pagan desde una peseta y céntimos hasta más de 100 pesetas mensuales.

Hace ya diez años que paga sus pensionistas (de los que en Huesca hay más de cien) y para conmemorar el XXX aniversario de su fundación y haber llegado en el reparto de pensiones a

## Cien millones de pesetas

ha organizado grandes festejos a celebrar en Madrid y a los que invita especialmente a todos sus asociados; éstos podrán acogerse al beneficio del cuarenta por ciento sobre el precio del billete que las Compañías ferroviarias han concedido desde los días 18 al 24 del mes actual para la ida, y del 27 al 6 de Junio para el regreso.

Asimismo y para ofrecer algo práctico a todos, asociados y no asociados, en conmemoración de este interesante acontecimiento, a cuantos ingresen en la Asociación hasta el 15 de Junio próximo le será condonada la mitad de la cuota obligatoria de entrada.

La dirección de esta Entidad por medio de su representación en esta plaza, dirige un saludo cordial y afectuoso a todos sus asociados, tanto de esta capital como de la provincia, haciéndolo extensivo a cuantos tengan a bien leer estos párrafos de alto sentido social con una atención digna de decidirles a ingresar en las acogedoras filas de esta patriota y ejemplar Asociación.

Para informes en las oficinas del Banco Popular de

## Los Previsores del Porvenir

El representante en Huesca

**León Rupérez Peñalba**

## NO MAS CALVOS : HECHOS Y NO PALABRAS

### Contra la calvicie-Revelación sensacional

El rejuvenecimiento de la fisonomía humana con el tratamiento del capilar garantizado

## J. MOURADE

Desde el año 1927 hasta la fecha se han curado más de 10.000 de todas edades



Exposición permanente de casos curados. — Consulta gratuita. — Diez y siete establecimientos funcionan en España y ocho en el extranjero. — Su inventor, J. MOURADE, ha sido distinguido con las más altas recompensas y nombrado miembro honorario del Jurado de Sanidad de Francia y Londres. La eficacia del Capilar J. MOURADE está reconocida por los médicos de España y del extranjero

Se avisa al público que próximamente se proyectará una película científica, demostrativa de casos curados

MARTIRES, 1 (Plaza Constitución). — ZARAGOZA  
Casa Central: Alcatá, 33, Madrid.—Rambla del Centro, 37, Barcelona

Venta exclusiva: Farmacia Compairé

### PRECIOS

Capilar, 20 ptas., y Desinfectante, 10 ptas.

# La hernia, vencida

Usted, que está preocupado y amenazado por no haber aún encontrado el remedio para combatir eficazmente su hernia, no debe desesperarse, ya que no ha probado el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO.

Nuestro modernísimo invento es algo positivo y real que se aparta de todo lo existente en el difícil arte de curar hernias. No es un ambiguo procedimiento o método como los que tan vulgarmente se anuncian y que no tienen ningún valor curativo ni tan sólo retentivo, no es un emplasto, no es una inyección, no es ningún peso armatoste de los que sólo sirven para estrangular las hernias, no; el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO es una filigrana mecanocientífica que, sin necesidad de tirantes y engorros de clase alguna, sin presiones ni peso, y sin que moleste lo más mínimo, retiene y reduce hasta la nada, la hernia más antigua y voluminosa sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado ni menos que lleve tan perfecto elemento.

Todos los herniados deben tener presente que HERNIUS, no ofrece curaciones imposibles, que su alto prestigio profesional es la mayor garantía, que es el primer y único Gabinete Ortopédico de España y que construye todas sus creaciones sobre medida y molde rigurosamente anatómico sacado del enfermo y que sus creaciones están al alcance de todas las fortunas.

**HERNIADOS**, para vuestra seguridad, visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS que recibirá gratis en

**HUESCA, el sábado, día 26, de Mayo, en el Hotel San Lorenzo. Visita de nueve mañana a cuatro tarde solamente.**

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en **ZARAGOZA el viernes, día 25 de Mayo, en el Hotel Oriente. En LERIDA el domingo, día 27 de Mayo, en el Hotel España.**

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS.—Rambla Cataluña, 34, 1.º - Barcelona

# PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

# Perdiendo el tiempo

Si los enemigos del parlamentarismo y de toda la tramoya política con él relacionada se hubieran puesto de acuerdo para desacreditarle, y hubieran planeado metódica y concienzudamente la manera de realizarlo, no habrían seguramente hecho nada mejor y más eficaz que lo que estamos presenciando. No hay institución, ni doctrina, ni régimen, ni nada en el mundo que pueda subsistir largo tiempo a una serie de fracasos, a una incapacidad tan continuada como la que está demostrando la política española. Meditese sobre lo que viene ocurriendo de algún tiempo a esta parte y se verá que no siendo leyes sectarias, partidistas y perturbadoras, no se ha hecho otra cosa que producir crisis y fabricar Gobiernos de vida efímera, de iniciativas escasas y de actuación nula. Así es francamente imposible seguir. Ese juego de dimisiones, consultas y nombramientos cada dos o tres meses podría servir de alegre esparcimiento para los ciudadanos y de tema de comentario para las tertulias cafeteriles en un país próspero y tranquilo que no tuviera cosa mejor en qué ocuparse. Pero esto no es, ni mucho menos, el caso de España. Aquí tenemos problemas de palpitante interés que están pidiendo, ¡exigien! atención y resolución. El restablecimiento del orden público, el paro, la cuestión agraria, el resurgimiento económico, son cosas de las que ya hace muchos meses se aseguraba que no admitían espera. Y, sin embargo, el tiempo va pasando y nada de eso se resuelve, merced a la desdichadísima actuación de los políticos de oficio y a la intolerable ingerencia de los fraguadores de intrigas ministeriales.

Se han planteado numerosas crisis desde que se abrió este Parlamento. Su origen no puede buscarse más que en la presión o influencia de unos elementos que la opinión ha rechazado y que sólo han llevado a las Cortes una representación casi atómica, pero que por el absurdo de la preponderancia del alboroto pueden realizar una obstrucción paralizadora dentro del Congreso y una labor conminadora fuera de él.

Y cuando ya se empieza a pensar en algo práctico, una nueva obstrucción, una discrepancia o «unas preocupaciones» suscitarán otra nueva crisis para volver a empezar... a perder el tiempo. Entre tanto todo, hasta los presupuestos, seguirá sin hacer y los españoles habremos de entretenernos en calcular las posibilidades gubernamentales que van quedándole a la Cámara y al país.

Esto va resultando intolerable. Se ha hablado por algunos de repugnancia y no cabe duda de que el pueblo español empieza a sentirlo como sólo oír hablar de esta política desastrosa que están desarrollando izquierdistas y centristas. Sin continuidad gubernamental no hay obra constructiva posible. A esa continuidad se habrá de llegar sea como sea y tenga el nombre que tenga. Lo contrario sería perpetrar este «statu quo» actual en el que toda iniciativa mejoradora se esteriliza y toda actividad noble resulta inútil, con una constante pérdida de energías y de vitalidad del país. Y esto, lo repetimos, no hay nación que lo soporte largo tiempo.

## Alcaldía de Castejón de Monegros (Huesca)

Se avisa al público definitivamente la subasta relativa a la contratación de las obras municipales de construcción y colocación de una tubería de conducción de agua desde la fuente principal a la denominada «La cascata», con sujeción al proyecto redactado por el arquitecto don Antonio Uceda, bajo el tipo de 6.099/69 pesetas (seis mil noventa y nueve pesetas con sesenta y nueve céntimos).

El pago de las obras contratadas se verificará tan pronto como el arquitecto-director las declare terminadas; y como plazo de ejecución se señala el de treinta días contados a partir de aquel en que por el Ayuntamiento se ocuerde la adjudicación definitiva.

La subasta se celebrará en esta Casa Consistorial el día treinta y uno de los corrientes a las once, bajo la presidencia del señor Alcalde o Teniente en quien delegue y con asistencia del Regidor Síndico y el Secretario de la Corporación.

Las proposiciones habrán de ajustarse exactamente al modelo que abajo se inserta, debiendo presentarse cada una en pliego cerrado, reintegradas debidamente y acompañadas del resguardo provisional de haber constituido en depósito el cinco por ciento del tipo de licitación, depósito que deberá completar el que resulte adjudicatorio hasta llegar al diez por ciento en concepto de fianza definitiva; debiendo verificarse la presentación de los pliegos durante los días hábiles, en la Secretaría de este Ayuntamiento y hasta las diez y nueve horas del día anterior hábil al señalado para la subasta, sin que, una vez entregados, puedan ser retirados por motivo alguno. Se establece que todo licitador puede presentar varios pliegos, bastando que a uno de ellos acompañe la cédula personal y el resguardo provisional.

Si se presentasen dos o más proposiciones iguales más ventajosas para el Ayuntamiento que las restantes, en el mismo acto de la subasta se verificará la licitación por pufas a la llana durante el término de quince minutos entre los autores de aquéllas.

La obra se considerará a riesgo y ventura para el contratista; habrá de entregarse completamente terminada, estimándose incluidas en el precio de adjudicación definitiva todas las obras necesarias para su completa y perfecta terminación, sin que por ningún motivo, ni siquiera con el pretexto de exceso de obra realizada, pue-

da el contratista pedir el pago de cantidad alguna que no sea parte integrante del precio de la contrata.

En cada proposición habrá de consignarse la remuneración mínima que hayan de percibir los obreros, según su oficio o categoría y tanto por la jornada legal como por horas extraordinarias, siendo desechadas aquellas proposiciones que contengan remuneraciones inferiores a los precios tipos que a la sazón rijan en la localidad. El contratista habrá de cumplir necesariamente todo lo relacionado con las garantías y derechos que los preceptos legales asignan a los obreros y lo referente a protección de la industria nacional.

El bastanteo de poderes se verificará por un letrado cualquiera de los pertesecientes al Colegio de Huesca.

### MODELO DE PROPOSICION

D....., domiciliado en..... (calle y número), en nombre propio (o en concepto de apoderado de D..... (nombre y apellidos), enterado del anuncio publicado, así como del correspondiente pliego de condiciones, planos y presupuestos que integran el proyecto formulado por el arquitecto don Antonio Uceda para la construcción y colocación de una tubería de conducción de agua desde la fuente principal a «la cascata», se comprometo a llevar a cabo la ejecución de todas las obras al efecto necesarias y al cumplimiento de todas las obligaciones establecidas en el citado pliego de condiciones, por la cantidad de..... pesetas (en letra).

Declara el licitador que las remuneraciones mínimas que percibirán por jornada legal de trabajo los obreros de cada oficio o categoría, que han de ser empleados en las mencionadas obras, serán como sigue.....

Asimismo la remuneración mínima por horas extraordinarias que se utilicen dentro de los límites legales, será.....

(Fecha y firma del proponente).  
Castejón de Monegros, a 21 de Mayo de 1934. —El Alcalde, Elías Buil Sesé.

## Deportes

El domingo, 20, en el campo de los Padres Salesianos, se jugó un gran partido de fútbol entre los equipos F. C. Tercera y F. C. Cuarta; ganando éste por seis a cero. La alineación del equipo vencedor fue la siguiente:

Planas; Forcada, Puey; Latore, Gracia, Mur; Navas, Callén, Franco, Ansó, Vidal.

## LABOR EDUCATIVA UNA EXCURSION ESCOLAR

Ayer tarde, en las primeras horas de trabajo, tuvimos el gusto de recibir en nuestra Redacción una visita por demás simpática. Era un grupo de muchachas y muchachos del pueblo de Zurita de esta provincia que con su profesora al frente — una maestra joven, culta y llena de entusiasmo en la alta misión que a su cuidado tiene — han venido a Huesca para visitar cuanto digno de visitarse tiene la capital oscense.

Llegaron a nuestra Redacción porque querían conocer cómo se hace un periódico; y con mucho gusto les hemos dado toda clase de explicaciones, visitando también los talleres donde se compone y tira LA TIERRA. La palabra de don Miguel Sánchez de Castro, nuestro buen amigo y compañero, dió a conocer a los niños de la escuela del pueblo de Zurita cuanto una imprenta tiene digno de ser conocido.

La maestra, doña María Gabarre, en su visita a los monumentos de Huesca, ha sabido proponer, con sus explicaciones, a los alumnos conocimientos que harán provechosa a más no poder la visita a la capital oscense.

Formaban la excursión los siguientes niños: Luis Benabarre Sancho, Ramón Benabarre Sancho, Ramón Gran, Ramón Abilla Lloret, Francisco Benabarre Balaguer, y las niñas María Benabarre, María Abilla, María Abilla Lloret, Joaquina Abilla Lloret, María Benabarre Balsguer, Josefina Grau, María Corona, Candelaria Benabarre, Asunción Corona, Irene Benabarre Sancho, Teresa Abilla Lloret y Josefina Romes.

Pero hay que destacar que los fondos para realizar el viaje a Huesca no han tenido procedencia oficial. Se organizaron en el pueblo unas veladas teatrales y con las recaudaciones obtenidas se ha hecho posible pagar el desplazamiento a Huesca de estos alumnos tan aplicados. Visitaron las cantinas Escolares donde comieron con apetito y en unión de los niños de las escuelas de Huesca que allí acuden a diario.

A los excursionistas prodigaron toda clase de atenciones, acompañándoles y facilitándoles cuanto fué preciso para mejor aprovechar su excursión, la inspectora doña Aurelia Sánchez y el inspector don Ramiro Soláns. Luego don Miguel Sánchez de Castro, como ya hemos dicho, les acompañó a visitar nuestros talleres.

Felicítamos a la maestra de Zurita por organizar esta excursión y deseamos para los jóvenes escolares que la estancia en Huesca les haya sido provechosa y grata.

**!! PERSIANAS !!**  
Grandes existencias de todas las medidas  
Calidad superior  
Precios baratísimos  
**Florencio Casbas**  
Goya, 9 HUESCA

**ABOGADO**  
**P. Abbad**  
Plaza San Pedro, 7 y 8 Huesca

Exija Ud. siempre la **Lejía Conejo**  
sin destapar, con su correspondiente capsulita y precinto

## 10 AÑOS ATRAS

23 DE MAYO

Para cumplir la pena de veinte años de reclusión que le había sido impuesto al tristemente célebre José Donday «El Pildorita», complicado en el asalto al expreso de Andalucía, fué conducido en este día al penal del Dueso.

El Directorio militar hizo pública su decisión de introducir en el presupuesto de gastos de la nación una economía que cifraba en el diez por ciento del total.

En los talleres de reparaciones «Vulcano», de Barcelona, se produjo un incendio de extraordinaria importancia. El edificio incendiado, enclavado cerca del puerto medía 125 metros de largo por 25 metros de fondo. Las pérdidas materiales se cifraban en más de cuatro millones de pesetas.

Después de larga suspensión gubernativa reapareció el diario catalán «La Veu».

### Locales

La Comisión permanente del Ayuntamiento, que tenía en estudio una solución definitiva al asunto de las aguas de San Julián, visitó el manantial con el fin de ver la aplicación, sobre el terreno, del proyecto redactado por el ingeniero oscense don Luis de Fuentes.

## Compañía Telefónica Nacional de España

**SUSCRIPCION**  
reservada exclusivamente para los tenedores de acciones preferentes 7 por 100 de 200.000 acciones preferentes de 500 pesetas nominales

Con cupón 1.º de Septiembre, número 40

Se recuerda a los accionistas que la suscripción **SE CIERRA EL DIA 29**

**A. CARDESA**  
Garganta, Nariz y Oídos  
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorrinolaringología de la F. de Medicina de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Calle de Galdá, 27, 1.º HUESCA

**ODEON**  
Siempre los mejores films.  
El domingo: «Warner Bros» presenta al formidable G. Robinson en un drama vigoroso entre gente del mar. **PASTO DE TIBURONES**. Los feroces tiburones, terror de la flota pesquera del Pacífico.

## LO QUE DICE LA PRENSA

### LA EPOCA

Acerca de la actitud de Prieto en el debate parlamentario del viernes último recuerda la frase de Oscar Wilde: «Hay siempre algo de ridículo en las emociones de los que uno ha dejado de querer». Y esto —añade— lo debió de recordar Prieto cuando, después de su intervención mitinesca se acercó con los ojos perlados en lágrimas y tendidos los brazos se acercaba a los diputados radicales, a esos mismos diputados a los que tantas veces se ha enfrentado con la injuria más agria en los labios. Encuentra este espectáculo con todos los ribetes de la comicidad, y de paso advierte que ya han pasado los días de esperar algo de las llamadas pomposamente «sesiones patrióticas».

La verdad, que Prieto, llorando y echándose en brazos de Marraco... Porque que se eche en los brazos de Azaña, aun puede pasar.

Ahora resulta que el pobrecito Azaña ha dicho —y con mucha razón en Alicante— según el diario del exmonárquico Maura que «Si yo hubiera tenido ambición personal, como se asegura, muchos de los que hoy chillan y levantan el grito estarían escondidos debajo de una baldosa».

Y a raíz de esta frase del eminente estadista, genial cual ninguno a través de los siglos, saca una serie de consideraciones hablando de generosidades y otras cosas.

¡Carol! Si Azaña, el pobrecito fué lo más generoso. Lo saben los deportados a Villa Cisneros, los que cayeron fusilados en Casas Viejas, los del «Buenos Aires» los funcionarios destituidos para dejar sin pan a los hogares; los periódicos suspendidos días y más días para privar de jornales a cientos y miles de obreros, los sacerdotes, etc. etc. Todo generosidad. ¡Qué grande y que generoso es el ex jefe del Registro de Últimas Voluntades!

### EL SOL

Los fenómenos políticos del momento presente ofrecen como contenido principal avalancha de fuerzas de lo colectivo, llámenase espíritu nacional, masa, raza o como se quiera. Así razona el articulista.

Fascismo, socialismo y demás ismos, parten todos del hecho evidente del predominio de lo colectivo. Señala como papel histórico de España el de dominar este desatado torrente de colectivismo para no sumirse en él.

### LA LIBERTAD

A propósito de cuanto se dice de la huelga de campesinos asegura que ningún otro movimiento huelguístico puede presentar mayor dramatismo que este de la masa campesina. Excita al Poder público para que por todos los medios imaginables ponga dique a este paro mediante una solución.

### INFORMACIONES

A propósito de unos carteles

**Beba usted...**

Tinto del país, a . . .	0'45
Tinto superior . . .	0'50
Tinto Carifena 16 grados . . . . .	0'60
Clarete dorado especial . . . . .	0'60
Clarete del país, gran paladar . . . . .	0'50
Tinto rosado finísimo para mesa . . . . .	0'50
Moscatel y rancio . . . . .	1'30
Montilla especial . . . . .	1'50
Manzanilla olorosa solera fina . . . . .	2'50

Vinagres. Mistelas. Anís de vino

**Servicio a domicilio**  
**José María Trisán**  
Bodega en la plaza del Navarrico

que elementos de izquierda han pegado con profusión por las calles de Madrid en los que se pone de relieve el hecho de que los maestros ganan menos que los mantenedores del orden público, dice que deben completarse esos datos dando a conocer al pueblo que un ex ministro, aunque sea socialista, un diputado, un consejero de la Campsa, etc., perciben más, mucho más sueldo que los educadores. ¡Que el pueblo sepa la verdad entera! ¿No les parece?

### LA NACION

Dedica unos sabrosos comentarios al discurso de Azaña en Alicante y le recuerda su «hermosa» obra de gobierno donde los atropellos se hicieron tan abundantes, y resume diciendo que el panorama de la vida política española es este: o con el equipo de Casas Viejas o frente a él, unidos todos.

Y la elección no puede ser más sencilla y estar más clara.

## UNA BODA

En la mañana del día 22 del actual, tuvo lugar en la parroquia del Salvador (Catedral), el enlace matrimonial de la simpática señorita María Luisa Más López, con el simpático joven don Manuel Portolés Ubergro, competente funcionario de esta Diputación provincial.

Ofició de ministro del Señor el digno sacerdote don Joaquín Borruel, actuando de padrinos la bellísima señorita Luisita Más, hermana de la desposada, y don Valentín López, tío de la misma. Firmaron el acta como testigos don Fernando Moré y don Antonio Bartolomé Arcega.

Una vez terminada la ceremonia, la numerosa concurrencia se trasladó al Restaurant Flor, siendo obsequiada con un smero y exquisito desayuno.

A continuación la gente joven organizó un animado baile que se prolongó hasta la hora de la comida.

Entre los numerosos invitados recordamos a las distinguidas señoras doña Paca Portolés, hermana del novio; doña Francisca Almudévar, doña María Arcega de Bermejo, doña Concha Solanilla de Cervero, doña Josefa Agustín de Abadías.

Las bellísimas señoritas Adelaida Jimeno, Josefina Mompradé, Magdalena López, Teresa Rivera, Dolores Almudévar, María Vifiales, Paqueta Ruiz, María Cruz Pac, Basí Tricas, Felisina Cervero, María Ainsa, Luz Sarasa, María Durán y Severina Escartín.

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Mariano Fumana, tío del novio; don Antonio López, tío de la novia; don Joaquín Más, hermano de la novia; don Alejandro Vicién, don Victoriano Estañón, don Esteban Abadías, don Félix Ramón, don Lorenzo Garcés, don Juan Ramón, don Pedro Sanagustín, don José Broto, don José Sarate, don Santiago Sanagustín, don Enrique López, don Mariano Bandrés, don Enrique Cebollero y don José Salamero.

Los novios salieron, con objeto de disfrutar los primeros días de su luna de miel, que deseamos sea eterna, para Zaragoza y otras capitales. Enhorabuena a tan venturoso matrimonio, haciéndola extensiva a sus respectivas familias, con quien nos unen estrechos lazos de amistad.

## Exámenes en el Instituto

Por exceso de original aplazamos para mañana una nota sobre los exámenes de enseñanza libre en este Instituto, cuyo comienzo tendrá lugar el 1.º de Junio.

Capacitación del Hospital Provincial  
**Luis Gonzálo Bacta**  
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oídos  
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
Calle de Garbí Barandá, 12 HUESCA